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自衛隊市中パレード中止についての申し入れ
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　陸上自衛隊第１４普通科連隊が、５月２４日金沢市中においてパレードを行なう旨明らかにしました。このパレードは、第１４普通科連隊の創隊６０周年を記念して行い、海上自衛隊舞鶴基地や航空自衛隊小松基地が一堂に会し、４７年ぶりに行うとされています。
　発表された内容によれば、装甲車や偵察警戒車、ヘリコプターなどが参加。隊員２７０名がしいのき迎賓館北側の通りを２５０ｍにわたって「行進」するとなっています。
　私たちは、このような「軍事パレード」が市中心部、兼六園・金沢城の周辺で行われることに強く反対するものです。

この地は、石川県民・金澤市民の憩いの場であり、全国に誇る景勝の地であり、国内はもとより全世界から多くの観光客が訪れる貴重な地域でもあります。今回予定の自衛隊のパレードは、こうした自然豊かな景観に全くそぐわない行動であり、県民に強い不安と衝撃をあたえる異常なものです。行政の責任から認められるものではありません。
　今回のパレードは、安倍政権が「集団的自衛権の行使容認」を企図し、自衛隊をアメリカとの戦争に参加させ、日本を戦争する国にしようとしているなど、憲法破壊の動きが強まっているもとで進められていることを私たちは強く危惧するものです。
　私たちは以上のような点から以下のことを求めるものです。

記

　自衛隊に市中パレードを中止するよう申し入れること。

以上

